

上铁旅友携手青田 发布首款山茶油联名产品

本报讯(记者 舒旭影 余自强)近日,由上铁文创品牌——上铁旅友与县林业局共同设计开发的联名款青田山茶油产品,在第六届侨博会上正式发布。这也是上铁文创首次与地方政府共同推出铁路+地方的山茶油联名产品,其独特的包装设计和环保理念吸引了广泛关注。

该款联名文创山茶油产品的包装来自回收的进口葡萄酒瓶,通过回收、清洗、消毒、烘干等环保工艺处理,原本废弃的葡萄酒瓶被灌装成一瓶瓶的青田山茶油。此外本次发布的产品包装设计,采用了在金温铁路上奔跑的火车插画,充分体现了铁路助力乡村振兴宗旨。

在发布现场布置的共生设计之红酒瓶系列文创产品,也引起了广泛的关注。回收的红酒瓶通过清洗、切割、打磨、抛光等各种工艺,从红酒瓶木塞、红酒标签到瓶身,被开发成红酒软木塞卡包、红酒标签手帐本、水杯、香氛蜡烛、餐具等一系列共生设计文创产品,展览不仅吸引了大量观众的驻足欣赏,同时也吸引了很多国外葡萄酒酒庄的参观,并与奥地利列级酒庄、意大利罗萨露酒庄等酒庄达成了合作意向,实现中国文创产品的“出海”。

“这些进口葡萄酒瓶如果用装橄榄油,一个空瓶都要两美元。现在青田把它们重复利用起来,不仅美观还环保,真的很有创意。”来自澳门的采购商庄丽玉表示。

县林业局总工程师吴忠民表示,青田的红酒贸易产业发达,红酒瓶资源丰富,县林业局将引进国内最先进的酒瓶回收使用流水线设备,开发各种“红酒瓶+山茶油”的系列文创山茶油产品,使之成为山茶油产业发展的亮点。

上铁文旅集团长期以来支持我县的发展,今年5月,上铁文旅集团与县政府签署了战略合作协议,进一步深化在文创产品、青田山茶油手皂等产业合作。今年9月,我县联合上铁旅友、浙江大学艺术设计系、中国美术学院敦品公司、全路文旅等单位,共同发起成立了共生设计联盟,致力于开发低碳、环保的可持续文创产品。由回收红酒瓶开

发的系列文创产品推出后,荣获浙江省文旅厅2024年度浙派好礼评选金奖和全国旅游商品大赛银奖。

我县是全国茶油产业发展重点县,素有“浙南油库”之称,油茶种植面积居浙江之首,油茶产业也成为青田高质量发展建设共同富裕示范区的重要产业之一。

共生设计之“红酒瓶+山茶油”文创山茶油只是上铁文旅和我县合作的内容之一。下一步,用山茶油制作的“青田治邑·城市味道”文创手皂产品也即将亮相,这必然也将大大地推进青田山茶油一二三产业融合发展,并成为铁路助力地方经济发展,路地携手高质量建设共同富裕示范区的创新实践案例。

我县茶产业添多项市级荣誉

本报讯(记者 张俊英)日前,丽水市农业农村局公布了丽水市第二届“十大茶产业领军人物”“十大茶科技创新能手(制茶大师)”“十大茶文化传播大使”和首届“丽水市十大茶空间”评选结果,对获奖个人和团体进行了表彰。

我县浙派红茶业有限公司饶军建荣获第二届丽水市“十大茶产业领军人物”,青田草木农业开发有限公司的茶咖融合美学空间荣获首届“丽水市十大茶空间”,为我县茶产业发展注入新的活力。

**匠心百年传经典
创新不息谱写新篇**
1988年出生的饶军建,自幼便与茶结缘,跟随家中长辈学习种茶、制茶技艺,传到他这里已经是第九代了。

的交谈中,他了解到家族于1761年从江西广昌迁至青田,并带来了红茶制作工艺,填补了青田红茶制作的空白历史。这也让他意识到,传承和发扬家族传统红茶制作工艺,是他义不容辞的责任。

此后,饶军建开始了全国范围内的红茶交流学习之旅,不断尝试和摸索,最终研制出符合江浙沪口味的“浙派红茶”。这款红茶以浙南产出的茶叶为原材料,口感鲜爽甘甜、香馨柔和,一经问世便赢得了业界的高度认可。2021年,饶军建带着他的“浙派红茶”参加第十三届国际名茶评比大赛,获得金奖。同年,饶军建也被评为县级“浙派红茶”制作技艺非遗传承人。

作为县级“浙派红茶”非遗传承人,饶军建不仅致力于红茶的传承与发展,

还积极推动茶产业的高质量发展。他利用青田独特的华侨资源优势,将“浙派红茶”销售到30多个国家和地区,为浙南及周边乡镇闲散劳动力提供就业岗位,带动村民致富增收。

此次评选上丽水市十大茶产业领军人物,饶军建感到非常荣幸:“是肯定,也是动力。我要更加努力,为青田茶产业高质量发展贡献力量。”他表示。

**茶咖融合新风尚
草木造物引领潮流**

草木造物这家新中式茶饮店,不仅是一家饮品店,更是一个致力于推广青田生活方式的创意空间。

走进草木造物,你会被这里独特的氛围所吸引。不局限于传统茶馆的沉稳与高雅,这里充满了时尚与活力。

“我们青田作为华侨之乡,比起茶,咖啡更受大家的喜爱,于是我想到了将茶与咖啡结合起来。”草木造物的创始人夏晓静表示,这种全新组合将西式咖啡和中式茶道相融合,让年轻人能在品茶中找到与众不同的感觉。这种创新的方式,不仅吸引了越来越多的年轻人走进茶馆,也让喝茶变得更加时尚。

“我们家是这次入选的‘十大茶空间’中最独特的一家,因为我们是唯一一家将咖啡与茶文化相融合,同时也是唯一一家将文创产品融入其中的茶馆。这充分说明,市场正在接纳并欢迎这种新元素的加入。”夏晓静表示,未来,草木造物将继续秉持农创加文创的融合理念,不断探索茶文化的新边界,引领茶文化创新潮流。



潘攀

近日,瓯南街道城南社区联合县启文实验学校举办石雕篆刻进校园活动,弘扬和传承中国传统手工艺文化,让青少年近距离感受青田石雕篆刻的魅力。

要闻短讯

侨乡农产品加工园入选浙江第二批省级农产品加工基地

本报讯(记者 余自强)近日,浙江省农业农村厅公布了第二批省级农产品加工基地(园区)名单,侨乡农产品加工园成功入选。

侨乡农产品加工园占地约330亩,由农产品加工储运园与精深加工仓储园两大园区组成,形成国际食品加工、国内食品加工及食品出口三大功能区块,包含青田县稻鱼共生全产业链提升综合扶贫项目、青田县油茶产品研发及检测中心、侨乡农产品精深加工仓储园、青田县侨乡小微食品产业园等,是一个集研发创意、精深加工、检验检测、物流仓储、观光体验于一体的现代农业科创园。

农产品精深加工仓储园总投资约7660万元,总用地约16亩。其中一期已投入使用,入驻有萨拉米、哈蒙等肉制品加工、糖果加工等6家进出口食品贸易企业,年生产总值约2亿元。二期总建筑面积11770平方米,现已完成建设,计划引进“西餐大师”、咖啡烘焙类产业、全球球蒙精深加工、西餐甜品等5家进口食品类加工企业。

“下一步,我们将以提高农产品加工业竞争力和农业综合效益为重点,发挥农产品加工基地(园区)带动作用,不断延伸产业链、打造供应链、提升价值链、共享利益链,将其打造成为辐射周边乃至全国的农产品进出口基地,真正实现‘全球买、全国卖、进口首达在青田’和‘全国买、全球卖、海外首发在青田’的双向奔赴。”县农业农村局相关负责人表示。

全县养老护理员专业技能提升培训暨养老服务管理培训举行

本报讯(记者 陈柔妍)近日,2024年全县养老护理员专业技能提升培训暨养老服务管理培训在县养老中心举行。此次培训吸引了全县80余名从事养老服务相关工作的人员参与,共同学习最新的养老服务技能和安全管理知识。

“出水的时候冲击力会很强,所以水枪的卡扣一定要卡紧。”培训现场,县消防救援大队专业消防员为学员们带来了生动的消防安全知识讲座。他们详细讲解了消防水带和灭火器的使用方法,并通过实际操作演示,让学员们直观了解如何在紧急情况下正确使用这些消防设备。在讲师的指导下,学员们纷纷参与实操演练,亲身体验了灭火器的使用,增强了实际操作能力。

“我学会了如何正确使用灭火器和疏散人员,也认识到掌握基本自救互救能力对于保障老年人安全的重要性。”来自不老松养老服务中心的殷胜华说,希望未来能有更多的培训机会,不断提升自己的专业技能和服务水平。

此次培训为期两天,内容涵盖了养老机构消防和食品安全知识、安全警示教育、养老服务的纠纷预防与应对技巧、认知障碍专业照护、养老机构星级评定以及急救知识等多个方面。通过理论讲解与实操演练相结合的方式,全面提升学员的安全意识、安全操作能力、管理服务水平和专业照护能力。

“希望通过此次培训,能够进一步推动全县养老事业的健康有序发展,为老年人提供更加安全、专业、贴心的养老服务。同时,也期待参训学员能够将所学知识运用到实际工作中,提升全县养老服务质量和水平。”县民政局相关负责人表示。

仁宫乡“红美人”柑橘成熟上市

本报讯(记者 季慧芷 舒旭影)又是一年柑橘丰收季。近日,仁宫乡的“红美人”柑橘种植基地迎来采摘期,个大饱满的果实垂挂枝头,绘就了一幅冬日里丰收的美好画卷。

在仁宫乡张彩云家庭农场,只见一个个红通通、圆润润的“红美人”挂满枝头,空气中四处弥漫着沁人心脾的果香,吸引不少游客前来体验采摘、品尝。

“去年我尝了朋友送的‘红美人’,感觉特别好吃,汁水很足。今年就自己过来摘了。”游客倪淑对“红美人”赞不绝口,当天采摘了100多斤,准备送给亲朋好友品尝。

与普通橘子相比,“红美人”皮更薄、果肉更细腻,深受消费者的喜爱。张彩云家庭农场负责人张李勇2016年从宁波象山引进了这一品种,种植获得巨大成功,如今逐年扩大种植规模。目前,基地里种有2000多棵“红美人”柑橘树,预计今年的产量可达2万斤左右。

“‘红美人’销路一直很好,每年都不够卖,所以我们每年都在扩种。”张李勇表示,今年的“红美人”柑橘已基本被预定完,预计一个月内就能全部售罄。

(上接一版)

自2018年举办第一届以来,侨博会不仅成为承接上海进博会溢出效应的“桥头堡”,而且也成为当地推进高水平开放、高质量发展的重要平台。据统计,过去五届侨博会,累计签约引进红酒、咖啡、火腿等国际品牌代理2859个,吸引838家国外酒庄、6000多名参展商、2万多名国内专业采购商参展,成交额达131.1亿元。

如今的侨博会也从过去的单向引入全球好物,转型升级为进出口双向发展的新态势。利用这样的平台以及分布在世界各地的侨商资源优势,青田这座江南小城大做“品牌出海”文章,推动中国制造“走出去”,形成“一进出”的对流态势。

聚侨引侨 同心逐梦新征程

青田华侨凭借丰富的国际经验和广泛的商业网络,成为推动“一带一路”沿线国家和地区经贸合作的重要力量。从国际贸易到文化交流,从基础设施建设到民生项目合作,青田侨胞的身影无处不在,他们以实际行动诠释了“一带一路”共商、共建、共享的理念。

一直以来,青田侨胞坚持紧密联结着中国与世界,为“走出去”与“引进来”贡献重要力量。他们不仅促进了经济的繁荣,更在文化交流中架起了心灵的桥梁,让中华优秀传统文化在国际舞台上绽放异彩,为世界文化的多样性贡献了独特力量。

展望未来,青田将继续大力弘扬忠诚干、多实干、担当干、创新干、团结干、廉洁干“六干”精神,以侨为“桥”发挥先行作用,持续提升开放平台能级,发挥好桥梁纽带作用,积极助力国家构建“双循环”新发展格局,在办会中讲好中国故事、传播好中国声音,为中华优秀传统文化走向世界增添新力量。

百合“播种”致富路

舒桥乡大力发展百合产业助力乡村振兴

初冬时节,正是百合的播种期。连日来,舒桥乡各百合种植基地抢抓晴好天气,加快推进百合栽种,为来年产业丰收、群众致富种下新希望。

走进基地,干净整洁的田地映入眼帘,几十名村民分散在田间,两人一组,配合默契地完成着掏沟、摆种、覆土等工序。一条条栽种后的垄,为大地勾勒出来年丰收的美好图景。

与此同时,来自省农科院的研究员方丽正与农户们一同穿行在田间,仔细查看百合种球的生长情况及土壤状况。

科技在百合种植中的全方位应用,为舒桥百合产业的发展注入了新的活力。碧丰农业有限公司负责人洪碧伟

介绍,去年5月,该基地百合种植项目入选浙江省重大协同推广项目,并与省农科院建立了紧密的合作关系。通过试用菌肥等科技手段,百合的生长状况和抗病能力得到了显著提升,实现了绿色种植的目标。

“我们筛选出2个比较好的菌剂,一个能够促生防病,一个能够防病虫害。这次我们带的100多亩土地的菌剂用料,就可以与有机肥一起用作底肥,助百合增产。”方丽正介绍。

百合作为一种食药同源的常用中药,具有广阔的市场前景。在去年的种植过程中,洪碧伟不仅在种植方式上进行了改进,还在施肥、用药和种植深度

上进行了精细的调整。

凭借多年的种植经验,洪碧伟不仅掌握了成熟的种植管护技术,还建立起了稳定的销售渠道。如今,他进一步规划引入加工生产线,实现百合从种植到加工的一体化生产模式,大大提升百合产品的附加值,带动周边地区的经济发展,为当地群众开辟新的就业与增收渠道。

“我们的百合加工厂有一栋楼在下个月中旬即将封顶,这栋楼将用于舒桥百合的文化展示和产品加工,明年整个流水线要全部安排到位。”洪碧伟满怀信心地介绍着未来的规划。

近年来,舒桥乡通过大力打造百合中药材良种繁育基地,已经成为了青田

各地百合种苗的“大本营”。种苗培育好后,会被运往各个乡镇进行种植,通过“借种包收”“产业联结”等形式,大力推广百合种植。待到收成后,再运往加工点集中制作。随着科技的不断进步和应用的不断深化,舒桥百合产业正逐步走向规模化、品牌化和现代化。

“我们希望把优质的种子孕育好,推广得更远。在未来五到十年,舒桥百合能够遍布全国,在食赏兼用的百合市场上打响名气。”洪碧伟表示。

陈柔妍 王晓蕾

奔向共同富裕

市民发现加拿大一枝黄花

县园林管理处:已清除

走在路上,你是否留意过路边有这样一种黄色植物?色泽鲜艳,枝繁叶茂,乍一看还挺好看,但千万别被它的外表所迷惑,它是“全网通缉”的生态入侵者——加拿大一枝黄花。近日,有市民在世界青田客户端上留言,称在油竹街道小口防洪堤附近发现了加拿大一枝黄花。

沿着防洪堤阶梯走下去,就能看到两边的绿化带上长着近百株正在盛开

的加拿大一枝黄花。这些鲜艳的黄色花朵高约一米,远超周围其他植物,显得格外突兀、张扬。

在接到市民留言后,县园林管理处立即安排专业有害生物防治公司对该区域进行清除处理,采用药物杀除和人工铲除相结合的方式进行全面清除。

“加拿大一枝黄花3月开始萌发,10月中下旬开花,现在正值它的盛花期,

一株可形成2万多粒种子,容易随风传播,如不及时消灭,其影响范围会越来越大。”县园林管理处工作人员吴春平介绍。

加拿大一枝黄花原产于北美洲,于上世纪30年代作为观赏植物引进我国,它主要通过地下根茎和种子两种途径进行传播。这种植物无毒,但它的繁殖力和竞争力极强,很容易在一个地方形成单优种群落,严重影响生态平衡和生

物多样性,入侵农田之后影响农作物的生长。2010年,国家环保部(现生态环境部)将加拿大一枝黄花列为《中国外来入侵物种名单》(第二批)。

县园林管理处呼吁广大市民,如果您在外发现“加拿大一枝黄花”,请立即上报,千万不要自行清除,避免造成人为异地传播等,可拨打“12345”联系相关部门进行处理。

叶佳霖

遗失启事

青田县北山镇湖东村股份经济合作社不慎遗失农村集体经济组织登记证正本和副本,统一社会信用代码:N2331121MF0918983D;不慎遗失开户许可证原件一本,开户许可证编号:J3432001444501,编号:3310-05818129账号:201000081285891,特此声明。

青田县北山镇湖东村股份经济合作社
2024年11月20日

青田县北山镇湖中村基层党组织不慎遗失北山镇湖中村驻腊党支部、北山镇湖中村湖中党支部,党支部印章2枚,特此声明。

中共青田县北山镇湖中村总支部委员会
2024年11月20日

欢迎刊登中缝广告

广告部:0578-6837721
传 真:0578-6837721

终 审 刘 涛
一版编辑 张玲珍
二版编辑 黄玲晚
一四校对 张爱微
二四校对 张晶晶
一四版式 柳建平
二四版式 周炜霞